GV Trần Trung Thành
TÀI LIỆU ÔN THI THPT QUỐC GIA MÔN TOÁN
PHƯƠNG PHÁP 


HÌNH HỌC 12 - CHƯƠNG II

CHỦ ĐỀ 4.1 Bài tập tổng hợp nón-trụ-cầu.

MỨC ĐỘ 4

Câu 1. [2H2-4.1-4]  [THPT Quảng Xương 1 lần 2] Khi cắt mặt cầu 
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 bởi một mặt kính, ta được hai nửa mặt cầu và hình tròn lớn của mặt kính đó gọi là mặt đáy của mỗi nửa mặt cầu. Một hình trụ gọi là nội tiếp nửa mặt cầu 
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 nếu một đáy của hình trụ nằm trong đáy của nửa mặt cầu, còn đường tròn đáy kia là giao tuyến của hình trụ với nửa mặt cầu. Biết 
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Hướng dẫn giải

Chọn C.

Hình trụ nội tiếp nửa mặt cầu, nên theo giả thiết đường tròn đáy trên có tâm O' có hình chiếu của.

O xuống mặt đáy (O'). Suy ra hình trụ và nửa mặt cầu cùng chung trục đối xứng và tâm của đáy.

dưới hình trụ trùng với tâm O của nửa mặt cầu.Ta có: 
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Câu 2. [2H2-4.1-4]  [THPT Quảng Xương 1 lần 2] Một bình đựng nước dạng hình nón (không đáy) đựng đầy nướ.C.   Biết rằng chiều cao của bình gấp 3 lần bán kính đáy của nó. Người ta thả vào đó một khối trụ và đo dược thể tích nước tràn ra ngoài là 
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. Biết rằng một mặt của khối trụ nằm trên mặt trên của hình nón, các điểm trên đường tròn đáy còn lại đều thuộc các đường sinh của hình nón (như hình vẽ) và khối trụ có chiều cao bằng đường kính đáy của hình nón. Diện tích xung quanh 
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Chọn C.

Xét hình nón : 
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Câu 3. [2H2-4.1-4]  [THPT Ngô Sĩ Liên lần 3] Cho tam giác đều và hình vuông cùng có cạnh bằng 
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 được xếp chồng lên nhau sao cho một đỉnh của tam giác đều trùng với tâm của hình vuông, trục của tam giác đều trùng với trục của hình vuông (như hình vẽ). Thể tích của vật thể tròn xoay sinh bởi hình đã cho khi quay quanh trục 
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Chọn A.
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Khi xoay quanh trục AB thì  :

Phần hình vuông phía trên trở thành lăng trụ có bán kính R = 2, chiều cao h = 4.
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Phần dưới trở thành hình nón cụt với.
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Câu 4. [2H2-4.1-4] [208-BTN] Cho hình chữ nhật 
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 (như hình vẽ). Tính thể tích 
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 của vật thể tròn xoay được tạo thành khi cho hình chữ nhật 
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Chọn B.
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( Khi quay hình chữ nhật quanh trục 
[image: image64.wmf]AC

, ta thấy vật thể tròn xoay được tạo thành gồm hai khối nón có thể tích bằng nhau và hai khối nón cụt có thể tích bằng nhau (như hình vẽ trên).

Gọi 
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Và thể tích của mỗi hình nón cụt là 
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Câu 5. [2H2-4.1-4]  [THPT Quảng Xương 1 lần 2] Khi cắt mặt cầu 
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 bởi một mặt kính, ta được hai nửa mặt cầu và hình tròn lớn của mặt kính đó gọi là mặt đáy của mỗi nửa mặt cầu. Một hình trụ gọi là nội tiếp nửa mặt cầu 
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 nếu một đáy của hình trụ nằm trong đáy của nửa mặt cầu, còn đường tròn đáy kia là giao tuyến của hình trụ với nửa mặt cầu. Biết 
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 và chiều cao 
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của hình trụ nội tiếp nửa mặt cầu 
[image: image98.wmf](

)

,

SOR

 để khối trụ có thể tích lớn nhất.
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Hướng dẫn giải

Chọn C.

Hình trụ nội tiếp nửa mặt cầu, nên theo giả thiết đường tròn đáy trên có tâm O' có hình chiếu của.

O xuống mặt đáy (O'). Suy ra hình trụ và nửa mặt cầu cùng chung trục đối xứng và tâm của đáy.

dưới hình trụ trùng với tâm O của nửa mặt cầu.Ta có: 
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Thể tích khối trụ là: 
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Vậy: 
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Câu 6. [2H2-4.1-4]  [THPT Quảng Xương 1 lần 2] Một bình đựng nước dạng hình nón (không đáy) đựng đầy nướ.C.   Biết rằng chiều cao của bình gấp 3 lần bán kính đáy của nó. Người ta thả vào đó một khối trụ và đo dược thể tích nước tràn ra ngoài là 
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. Biết rằng một mặt của khối trụ nằm trên mặt trên của hình nón, các điểm trên đường tròn đáy còn lại đều thuộc các đường sinh của hình nón (như hình vẽ) và khối trụ có chiều cao bằng đường kính đáy của hình nón. Diện tích xung quanh 
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Chọn C.

Xét hình nón : 
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Câu 7. [2H2-4.1-4] [THPT Chuyên SPHN] Cho hình nón có đáy là hình tròn tâm 
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Chọn B.
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Câu 8. [2H2-4.1-4] [208-BTN] Cho hình chữ nhật 
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Chọn B.
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( Khi quay hình chữ nhật quanh trục 
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, ta thấy vật thể tròn xoay được tạo thành gồm hai khối nón có thể tích bằng nhau và hai khối nón cụt có thể tích bằng nhau (như hình vẽ trên).
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